

罪案42年新低 騙案獨升

盧偉聰：全力跟進虐兒案 加強與學校溝通遏止

香港文匯報訊（記者 文森、殷翔）警務處處長盧偉聰昨向立法會保安事務委員會及傳媒匯報去年罪案情況，本港治安情況持續改善，去年整體罪案共56,017宗，較前年下跌7.6%（見表），創1975年以來新低。當中詐騙案較前年下跌2.3%，但網上情緣騙案亦升近1倍至235宗，騙款額按年增1,290萬元至約1.08億元。

除了網上情緣騙案，網上買賣騙案亦錄得上升，較去年多25%，損失款額達3,450萬元，主要涉及放售偽造演唱會及主題公園門票，共拘捕35人。而街頭騙案更按年增加2.6倍至90宗，當中近63%屬祈福黨，騙款約700萬元，受害人大部分為長者。至於電話騙案方面有919宗，下跌了13%，但損失額達2.3億元，當中70%為假冒官員來電。

街頭騙案增2.6倍 祈福黨佔63%

暴力罪案方面，本港去年共有9,886宗，按年減少1,017宗，是自1972年以來新低，大部分罪行包括兇殺、行劫、爆竊及強姦案都下跌，而增幅最多的罪案為非禮案及失車案，前者去年有1,077宗，增加58宗，升幅主要是在公眾地方、交通工具及車站發生，破案率為79%。

盧偉聰提到，雖然去年有7,091宗詐騙案，較前年下跌2.3%，但當中個別騙案有上升，包括有1,996宗網上買賣騙案，上升25%，損失款額達3,450萬元，主要涉及放售偽造演唱會及主題公園門票，共拘捕35人；街頭騙案增2.6倍有90宗，當中近63%屬祈福黨，騙款約700萬元，受害人全部是長者。

反騙中心阻截49宗騙案

假冒官員來電佔電話騙案約70%，令618人受騙，當中約75%為30歲以下人士，50%為新來港人士，如留學生及新移民等。盧偉聰表示，警方去年7月設立的反詐騙協調中心，收到逾1.2萬次市民來電，攔截逾1.8億元匯款，成功阻截了49宗有關騙案。

另外，就近期有多宗虐兒個案，立法會議員梁志祥在會議上表達關注，盧偉聰說相關案件近年有所下降，警方接到虐兒案報告後，均會立即全力以赴迅速處理，認真跟進每一宗個案，經調查評估有需要時，才會轉交社署跟進，又指會加強與學校溝通，包括考慮通過教育局向幼稚園老師給予意見，指引他們觀察可疑個案。



警務處昨回顧去年香港罪案。

香港文匯報記者曾慶威 攝

港去年罪案跌7.6%

類別	宗數	升/跌(宗數)	升/跌幅
總體罪案	56,017	-4,629	-7.6%
勒索	579	-415	-41.8%
各類劫案	163	-97	-37.3%
爆竊	1,872	-556	-22.9%
兇殺	24	-4	-14.3%
暴力罪案	9,068	-1,017	-8.3%
詐騙	7,091	-169	-2.3%
非禮	1,077	+58	+5.7%
失車	511	+78	+18%

資料來源：警務處 整理：香港文匯報記者 文森



立法會昨日舉行保安事務委員會會議。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

一哥：支持「辱警罪」立法

香港文匯報訊（記者 殷翔、文森）昨日立法會舉行保安事務委員會，眾立法會議員感謝警隊在過去一年面對種種非議和不公，仍發揮專業精神堅守崗位，保持香港為世界上最穩定、安全城市的美譽，並關注目前暴力政治橫行下，警員面對愈來愈多辱罵和挑釁時，如何自我保護，又再次建議為「辱警罪」立法。警務處處長盧偉聰指出，所有合法合理要求，警隊都會支持。

立法會議員梁美芬表示，感謝警隊的專業表現，令香港成為世界上最穩定、安全的

社會。最近有警員在應對大型違法事件時，因執行公務而被定罪判刑，令警隊同事們很不開心，詢問警方有無指引前線警員如何應對辱罵挑釁，以及政府是否考慮為「辱警罪」立法。

議員感謝警隊表現卓越

保安事務委員會主席陳克勤也多謝警隊的卓越表現，指出警用隨身攝錄機能有效緩解衝突者的情緒，保護雙方權益。目前只配置千餘部，即使將來達到3,000部也遠遠不夠，應該所有執勤警員每人一部。

盧偉聰表示，為前線警員的表現感到驕傲，警方對近年增加的挑釁已作出專門指引，並全力支持所有合法合理的要求、為保護警員的新法規立法。

他表示，過去香港較多政治紛爭，前線警員執法時很多時受到不必要的挑釁，警員執行職務時惹上官非，也影響了同事心情，但警隊即使受到壓力和挑戰，仍然堅守崗位，以服務市民為榮，他亦因此感到驕傲，罪案率下跌亦證明警方並無放棄。

盧偉聰又解釋，警員值勤時通常不會單

人出動，只要確保每個出警小組有一部警用攝錄機就能起到作用。長遠當然希望每人一部，但由於警方第四代指揮系統預計於2021年裝配完畢，到時警用攝錄機將同步在指揮系統中顯現。為免增加配置系統的工作量，因此要等新指揮系統裝備好，再增加隨身攝錄機的裝配。

「水炮車」年中抵港 下半年測試

另外，盧偉聰指已成立工作小組檢視武力守則，包括程序及指引，至今已開會兩次。而警方早前訂購的俗稱「水炮車」的人群管理特別用途車，盧偉聰表示將於年中抵港，下半年進行測試，將制定嚴謹指引及做好訓練，不會輕易使用。

蔡若蓮：幼稚園研設社工防虐兒

香港文匯報訊（記者 文森）5歲女童陳瑞臨本月初疑遭虐待致死事件，觸發社會各界正視兒童受虐問題。立法會兒童權利小組委員會昨日早上舉行會議，討論受虐兒童家庭暴力影響的兒童權利。有出席會議團體代表指出，兒童無論身體抑或精神受虐，均會對成長造成難以彌補的傷害，建議政府應為目睹家暴發生的兒童，提供足夠支援，包括提供心理評估及輔導，增加兒童住宿照顧服務，以及為挑選寄養家庭訂立嚴謹的準則。

出席會議的教育局副局長蔡若蓮表示，

將檢討向幼稚園提供適切的社工服務。

倡效歐美強制舉報虐兒

有團體代表於會上批評，本港現時針對兒童受暴力對待的處理方法，傾向於實行補救措施，令家庭暴力未能及早得到識別。亦有代表建議當局應檢視過時的兒童政策，並可效法歐美國家設立強制舉報機制，教師需舉報兒童懷疑受暴力對待。

有社工指出，兒童目睹家暴之後，往往會出現自責、恐懼等情緒，但目前社工卻欠缺空間評估個別兒童病情，而受家暴影

響兒童往往因安全理由要暫時停課，希望教育局可安排短暫停學減低影響。另有社工表示，功課太多亦是親子關係惡化的來源，希望設立「最高功課時」，限制功課時數於2小時以內。

蔡若蓮回應時表示，功課有積極意義和作用，親子關係因教導功課惡化可能因未能掌握課程要求，認為將問題簡化無助學習。

對於有建議改善幼稚園缺課通報機制，縮短現時缺課30日才要上報的要求，與中小學缺課通報時間齊齊，蔡若蓮指當局一

如以往持積極及開放態度檢視幼稚園缺課通報機制，但指幼稚園和中、小學申報缺課的性質和目標不同，若看齊的話有可能出現問題。

社署助理署長馮民重表示，已成立一個聚焦小組研究虐兒定義，預計年中會有決定。他續說，去年底護中心使用率高達逾90%，部分中心更長期爆滿，對於被批評庇護中心加位緩慢，他解釋因另覓地建中心需時更長，社署傾向「原址加位」，2018/19年度會額外加多22個宿位。



羅智光

資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）警察隊員佐級協會前日與公務員事務局局長羅智光會面，就職系架構檢討、薪酬福利，以及警務人員因公受傷要求能即時接受醫療治理等事宜交換意見，但協會會後不滿局方回應保守，羅智光昨日回應事件時表示，局方會與協會繼續保持聯絡，以實事求是態度處理要求。

羅智光：慎研員佐級要求

羅智光昨出席生產力學院開幕典禮後表示，警察隊員佐級協會在會面中提出的一系列有關薪酬、職系架構、醫療福利等問題牽涉政策和資源的考慮，政府需要審慎研究，強調公務員事務局會抱着積極、坦誠和實事求是的態度處理事件，並與協會繼續保持聯絡，就各課題尋找共同同意的方案。

對於協會關於應付語言暴力及暴力的指引，羅智光指公務員提供一般指引，而個別部門亦可因應實際行動需要而加強或另外為它們屬下的職系人員額外制訂指引。

粵百事盛冰鮮雞 驗出禽流感



對於供港冰鮮雞被驗出禽流感，廣東有關部門尚未有回應。圖為廣東一個家禽養殖場。香港文匯報記者 盧靜怡 攝

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報導）旺角冰鮮雞樣本被驗出H5N1禽流感病毒，食物環境衛生署核實涉事產品來源時發現，驗出禽流感病毒的冰鮮雞來自廣東惠東縣百事盛農牧有限公司。食環署發言人表示，將邀請內地有關當局協助調查。

資料顯示，內地供港冰鮮禽肉有八成來自廣東。截至2017年，廣東有冰鮮冷凍禽肉加工企業14家，基地132個。對於供港食品，廣東要求企業從水土的檢測、農業投入品的購用、種植養殖到產品的驗收、加工、檢測、流向等都要清晰記錄在案。對這次事件，廣東

出入境檢驗檢疫局相關工作人員表示，已收到消息，需了解情況後再作回應。

員工稱不清楚 一直不回覆

這批驗出禽流感病毒的冰鮮雞來自惠東縣百事盛農牧有限公司。對於公司供港冰鮮雞被驗出禽流感，該員工對香港文匯報表示不清楚事件，會將情況轉達給公司負責人了解有關情況，稍後會給予答覆。不過當記者再致電該公司時，該電話一直處於無人接聽狀態。

百事盛在2007年成立，是一家集肉雞養殖、加工、銷售、進出口貿易為一體的民營企業。

財爺挺設專項撥款醫罕病

香港文匯報訊（記者 顏晉傑）罕見病及癌症的藥物費用昂貴，由建制派議員組成的「罕見病癌病關注組」昨日與財政局長陳茂波會面，要求特區政府能提供專項撥款，向有關人員提供支援，參與會面的民建聯立法會議員葛珮帆指陳茂波反應正面，期望下月公佈的財政預算案會有好消息。

「關注組」要求支援藥物

特首林鄭月娥早前在施政報告承諾為罕見病患者提供更多支援，「罕見病癌病關注組」成員葛珮帆、經民聯梁美芬、工聯會麥美娟、商界（第二）廖長江和金融界陳振英五名立法會議員昨與陳茂波會面，要求對方提供專項撥款，支援罕見病和癌症病人使用昂貴藥物，並成立罕見病資料庫和培訓更多醫護人員應付罕見病和癌病。

葛珮帆指有關建議是以救命為優先，「罕見病及癌症病人面對極大困境，我們收到很多求助個案，不論基層，還是中產，當家人患上罕見病或癌病都要傾家蕩產，身心都承受很大壓力。」

她又強調，有關措施必須以專項撥款的形式推行，擔心如果政府選擇直接增加醫療撥款，或撥到關愛基金，罕見病及癌症病人或需與其他人爭奪資源。



左起：梁美芬、葛珮帆及陳振英等昨向陳茂波提出設立專項撥款協助罕見病及癌病患者的要求。香港文匯報記者顏晉傑 攝

冀新預算案有好消息

梁美芬指，有中產朋友亦曾面對子女患上罕見病的困境，指中產家庭面對該難關時同樣需要政府支援，例如有專人幫助他們與藥廠溝通，以較低的價錢購買藥物，期望政府可以訂出相關機制，幫助有需要的市民。

「關注組」雖然未有提出具體的建議撥款金額，但陳振英表示，有政黨早前曾向陳茂波建議撥出10億元於有關用途。關注組又透露，陳茂波對他們的要求反應正面，指對方表示政府關注罕見病及癌症患者，亦認同需向他們提供支援，期望新一份財政預算案會有好消息。

六合彩 MARKSIX
1月23日(第18006期)攪珠結果

3 20 27 32 37 41 44

頭獎：\$8,000,000 (1注中)
二獎：\$768,110 (3注中)
三獎：\$124,130 (49.5注中)
多寶：—

下次攪珠日期：1月25日